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Aneta Czarnecka      Warszawa, dn. 09.09.2012r 
 
 

WARSZAWSKIE TABLICZKI NEKROLOGI Z DRZEWA PAWIACKIEG O-
PAMI ĘĆ  

 
O TYCH, KTÓRZY ODESZLI 

 
(na podstawie relacji rodzin ofiar) 1-wersja robocza 

 
ZDJĘCIA OSÓB UPAMI ĘTNIONYCH NA TABLICZKACH NEKROLOGACH  
  
ZNAJDUJĄ SIĘ NA KOŃCU OPRACOWANIA  
 

 
 

Porasta jesienną mgłą 
mój kraj jak włosem siwym. 
Lecz zanim pożegnam go 
dłonią z męczeńskiej gliny, 
lecz nim się zgodzę z koroną  
cierniowych lip i wezmę 
w bok mój i serce bezbronne 
ciemność jak ostre narzędzie, 
niech błyskawicy lament 
znów mnie na wieczność wywoła, 
bym uniósł sam siebie jak palmę 
i płomień poczuł u czoła. 

 
T. Gajcy Przed odejściem, 1944r. 

       
 
 

1. Ajmocki Jan- urodził się 4.IV.1902r. Został rozstrzelany na Pawiaku 13.I.1944r 

2. Alt Mirosław-urodził się 17.IX.1906r. Został rozstrzelany 13. I. 1944r. 

3. Andrusiewicz Franciszek- urodził się w 1901r. Członek PPS. Należał do Armii 

Krajowej, GL i PPR. W 1940r był żołnierzem dywizji gen. Ducha we Francji. 

17.II.1944r na skutek zeznań Zygmunta Żółtka został aresztowany w Mińsku 

Mazowieckim wraz z innymi mieszkańcami bloku w grupie około 64 osób przy ul. 

Poprzecznej 7m.4. W bloku mieszkał z Wiesławem Kubickim i Czesławem 

Jankowskim. Jego zatrzymanie było związane nie tyle przez sąsiedztwo z 

Kubickim (mieszkał w dwóch różnych klatkach schodowych), ile przez fakt, że 

był on członkiem organizacji lewicowej. Zmarł V. 1944r.  

                                                
1 W tym miejscu kieruję słowa podziękowania do Muzeum na Pawiaku za udostępnienie mnie tych materiałów. 
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4. Barylewska Aleksandra- urodziła się 19.II.1888r. Wraz z mężem Bolesławem. 

5.VIII.1943r wywieziona do Oświęcimia. Zmarła w 1943r w Oświęcimiu.2 

5. Barylewski Bolesław- urodził się 15.II.1886r. Był urzędnikiem sądowym i 

członkiem ZWZ AK. Został aresztowany 18.V.1943r wraz z żoną Aleksandrą. 

Rozstrzelany 29.V.1943r w ruinach getta.3 

6. Benicka Helena- urodziła się 20.V.1901r w Garwolinie. Aresztowana w lutym 

1944r w Garwolinie. Przybyła na Pawiak 24.II.1944r. Rodzina miała z nią 

kontakt przez M. Rosłońską. Kiedy zbliżał się dzień urodzin Heleny a było to 

20.V.1944r siostra, która mieszkała w Warszawie szykowała dla niej paczkę. 

Niestety p. M. Rosłońska przyszła z smutną wiadomością, że została zabrana w 

transporcie. 18.V.1944r została rozstrzelana. W grypsie z nazwiskami 

rozstrzelanych widnieje imię Jadwiga. Jej siostra stwierdza, że była to Helena.  

7. Bielski Jerzy- urodził się 1925r. Żołnierz Armii Krajowej pseudonim 

„Bieńkowski”. Ranny pod Bronisławami. Rozstrzelany na Pawiaku dnia 

10.V.1944r. 

8. Bieniasz Stefan- urodził się 25.VIII.1905r w Warszawie. Był synem Michała i 

Marianny. Pełnił funkcję dowódcy i organizatora III batalionu OW PPS. Został 

aresztowany 6.IV.1944r zaś 18.IV.1944r zginął na Pawiaku. 

9. Biernacki Bolesław- urodził się w 1908r. Zmarł na Pawiaku 12 października 

1943r.  

10. Bloch Władysław- urodził się 23.I.1905r we wsi Zamość w gminie Kampinos. Syn 

Józefa i Heleny z domu Piotrowska. Z zawodu był policjantem. Członek KPN 

(Konfederacja Polski Niepodległej). W czasie okupacji mieszkał w Warszawie. 

Został aresztowany 8. V. 1943r w wyniku „wsypy” na ul. Grochowskiej i 

osadzony na Pawiaku. 29.V.1943r został zamordowany.  

11. Boguszewski Henryk- dowódca sztandaru strzelców motorowych TAP-KZ ZWZ-

AK. Zginął w lipcu 1944r 

12. Boniecki Władysław- urodził się 21.X.1898r. Został rozstrzelany 29.V.1943r. 

13. Borciński Józef- urodził się 30.XI.1899r. Przed wojną członek PPS. Aresztowany 

26.VI.1944 z domu z listy. Zmarł na Pawiaku wskutek tortur w Al. Szucha ok.20. 

VII.1944r.  

14. Brzozowski Adam- urodził się 4.II.1921r. Został rozstrzelany 11.XII.1943r. 

                                                
2 Z. Śliwicki, Meldunek z Pawiaka, Warszawa 1974r, s. 240. 
3 Z . Śliwicki op.cit. s. 240. 
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15. Burak Abram (Lewandowski)- „urodził się w Lubieniu Kujawskim. Na Pawiaku 

przebywał pod przybranym nazwiskiem jako Edward Lewandowski. W czasie 

okupacji ukrywał żydowskie pochodzenie, dlatego posługiwał się podrobionymi 

dokumentami. Bardzo aktywnie służył w partyzantce. Po koniec pobytu na 

Pawiaku była w celi komisja, podczas której oficer badał czaszki i poszukiwał 

Żydów. Odbywało się to w ten sposób, że więzień wywołany na korytarz musiał 

uklęknąć, a oficer dotykał i ugniatał kości głowy. W ten sposób zidentyfikował on 

Lewandowskiego jako Żyda. Oficer kopał go po twarzy, wskutek tego, nie mogąc 

wytrzymać bólu, przyznał się on do pochodzenia żydowskiego. Zastrzelono go w 

celi na oddziale ósmym.”4 Zmarł na Pawiaku w kwietniu 1944r.   

16. Scheing Elżbieta- ps. „Ciareczka”. Rozstrzelana na Pawiaku w wieku 18 lat 27 

maja 1944r. 

17. Burkacki Zdzisław Kazimierz-pseudonim „Mucha”. Żołnierz organizacji 

konspiracyjnej „Polska Niepodległa”. Żył lat 35. Rozstrzelany w ruinach getta 29 

maja 1943r.  

18. Charnasson zd. Korycińska Wanda- urodziła się 1.V.1908r w Siedlcach. Córka 

Stanisława i Stefanii. Absolwentka Wydziału Historii UW. Pracownica GISZ. 

Kierowniczka komórki łączności zewnętrznej o kryptonimie „Krokodyl”. 

Przeniesiona została z łączności KG AK. Pseudonim „Paula”. Oficer Kier. 

Dywersji „Kedyw” Komendy Głównej AK. Współpracownica gen. Fieldorfa ps. 

„Nil”. Aresztowana przez Gestapo przy ul. Nowogrodzkiej 29 w Warszawie w 

mieszkaniu rodziny Gawlewskich. Inżynier Gawlewski został również osadzony 

na Pawiaku i rozstrzelany. Zostali zadenuncjowani przez Ludmiłę –Ukrainę 

zastrzeloną w domu przy ul. Żurawiej 29. Mąż Wandy Józef Charnasson z 

zawodu był prawnikiem, porucznikiem Wojska Polskiego. Zginął pod 

Samsonowem w pierwszym tygodniu wojny we wrześniu 1939r. Wanda 

Charnasson została stracona w egzekucji na Pawiaku dn. 15.II.1944r. 

19. Chrzanowski h. Poraj Zdzisław- urodził się 6.III.1925r. Syn profesora 

Politechniki Warszawskiej Wiesława Chrzanowskiego. Był studentem II roku 

tajnego Wydziału Architektury Politechniki Warszawskiej. Starszy strzelec 

Armii Krajowej kompanii „Anna” zgrupowania „Gustaw” o pseudonimach: 

„Kos”, „Bartko”, „Socha”. Aresztowany 19.II.1944r w punkcie kontaktowym 

                                                
4 Grzegorz Wieczorkiewicz, Miałem szesnaście lat, w: Pawiak był etapem red. R. Romańska, Warszawa 1987r, 
s. 379-380. 
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Armii Krajowej przy ul. Brackiej 18 w firmie „Autosped” gdzie rozstrzelano 

wszystkie osoby z nim przebywające. Dnia 21. III.1944r został rozstrzelany na 

Gęsiówce. 

20. Cielecka Mieczysława Młodzińska Danuta Jadwiga  

21. Cieszkowksi Heniuś- uczeń, lat 16. Zamordowany przez Gestapo w 1944r.   

22. Cieślikowska Krystyna- była sanitariuszką AK CKM. 9.VI.1944r została 

rozstrzelana     

               w ruinach getta.   

23. Czaja Gustaw- urodził się w 1896r. 20. /?/ V. 1943r został aresztowany. 29.V. 

1943r rozstrzelany 

24. Dakowski Narcyz Jan- urodził się 12.XII.1909r w Starogardzie. Syn Józefa i 

Marii Dittman. Z zawodu był chemikiem.7.II.1944r został aresztowany z domu 

przy ul. Ogrodowej 3m 4. Został rozstrzelany-jak zawiadamia żonę p. Sikucińska 

, która pracowała w Gestapo 10. IV.1944r o godzinie 11. 

25. Dańko Kazimierz- urodził się  11.VII.1921r w Warszawie. 18/19. V. 1943r z domu 

o 5 rano tylko on został aresztowany. Rodzina nie zna przyczyn aresztowania. 

Rewizja nie dała żadnych rezultatów. Ojca wezwało gestapo na Al. Szucha. 

Prawdopodobnie został rozstrzelany 29.V.1943r według relacji znajomej 

strażniczki z Pawiaka, której nazwiska siostra Kazimierza nie pamięta. 

26. Darda Hanna- urodziła się w 1925r. Harcerka z 54 Drużyny Warszawskiej. W 

Szarych Szeregach pracowała w Grupie Wykonawczej przy „Pasiece” i 

zastępowała „Pędziwiatrów”. Pseudonim „Ala”. Dnia 6.I.1944r wieczorem na ul. 

Marszałkowskiej przy pl. Unii Lubelskiej została aresztowana wraz z Marią 

Adamską przez żandarmów niemieckich. W tym czasie miała przy sobie teczkę z 

prasą konspiracyjną. Na początku została osadzona na ul. Dworkowej, gdzie 

udało jej się zjeść rozdzielnik, w którym były adresy prasy. Następnie wraz 

Marią Adamską zostały przewiezione w Al. Szucha. 7.I.1944r Anna zostaje 

przewieziona na Pawiak. Jeszcze dwukrotnie zostaje wraz z Marią 

przesłuchiwana w Al. Szucha. Po trzech tygodniach pobytu na Pawiaku 3 lub 4. 

II. 1944r zostaje rozstrzelana w ruinach getta grupie 13 kobiet.  

27. Deubel Tadeusz- urodził się 8.10.1915r w Warszawie. Aresztowany 6. III. 1944r 

na skutek zdrady i przewieziony na Szucha, a następnego dnia na Pawiak. 
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Rozstrzelany w kwietniu 1944r. Pośmiertnie odznaczony Krzyżem Virtuti 

Militari V klasy, Krzyżem Armii Krajowej. 5 

28. Dębek Szczepan- urodził się 2.XII.1896r. Żołnierz Armii Krajowej. Pracował w 

Urzędzie Skarbowym jako woźny. Syn nie wie, co robił w konspiracji. 

Aresztowany w listopadzie 1943r. Rozstrzelany 3.XII.1943r. 

29. Dobak Stefan- urodził się 23.11.1889r. Pracował w Urzędzie Telekomunikacji w 

Warszawie przy ul. Nowogrodzkiej 45. Pseudonim „Jur”. Aresztowany 

19.IV.1942r w domu przy ul. Barbary 2a w Warszawie i przewieziony na Szucha, 

a potem na Pawiak. Przebywał na Pawiaku z Zygmuntem Godlewskim ojcem 

„Antka Rozpylacza”. W nocy z 27/28.V. 1942r został rozstrzelany w Lesie 

Sękocińskim k. Magdalenki.6Wówczas rozstrzelano 202 mężczyzn i 22 kobiety. 

30. Dominik Mikołaj-urodził się w 1906r. Został rozstrzelany w 1944r. Miał 44 lata. 

31. Ejneberg Feliks- został rozstrzelany 29.V. 1943r. 

32. Fabrycki Romuald Hilary- urodził się 16.I.1914r . Był synem Juliusz i 

Władysławy. Inżynier. Porucznik saperów mostów wielkich Wojska Polskiego z 

siedzibą w Kazuniu. Był członkiem ZWZ-AK, pseudonim „Jackiewicz”, 

„Jackowski”, „Nałęcz”. Aresztowany 6. X. 1943r w Otwocku, kiedy po godzinie 

20 wracał do domu. 7.X.1943r  z Otwocka został przewieziony w Al. Szucha. 

Podczas przesłuchania był bardzo ciężko pobity. Został wyznaczony jako 

zakładnik. Podano tę informacje przez megafony uliczne 23. X.1943r. Został 

rozstrzelany nad Wałem Wiślanym 23.X.1943r na Saskiej Kępie. On sam został 

zastrzelony, a reszta zakładników została zgładzona granatami.  

33. Figurski Marian- urodził się w 1915r . Był bratem Władysława z zawodu cieślą. 

Należał do Armii Krajowej. Aresztowany w Mogielnicy 14.VI.1944r. Został 

rozstrzelany 21.VII. 1944r.  

34. Figurski Władysław-urodził się w 1916r. Z zawodu był cieślą. Został aresztowany 

14. VI.1944r w Mogielnicy wraz z bratem. 19/20.VII.1944r został rozstrzelany 

wraz z III oddziałem. 

35. Fiszer Witold Stanisław- urodził się 21.V.1921r w Kielcach. Był synem Witolda i 

Walentyny, ale wychowywała go ciotka Zinaida Tetzlaff. Z zamiłowania harcerz. 

Był kierownikiem grupy PONS w Łodzi. Aresztowany 6. III. 1942r w Łodzi zaś 

                                                
5 Pełny biogram T. Deubel w: Ewangelicy warszawscy w walce o niepodległość Polski 1939-1945. Słownik 
biograficzny t.1, Warszawa 2007r, s. 133. 
6 Na podstawie ankiety Muzeum Powstania Warszawskiego. Według informacji z Muzeum na Pawiaku. 
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13. III.1942r został przewieziony na Pawiak. Stamtąd w IV i V 1942 napisał dwie 

kartki. 5. VI. 1942r przysłano paczkę na Pawiak, ale nie została przyjęta. 

Następnie Patronat  zwrócił jego rzeczy. Z 3/4. VI. 1942r został rozstrzelany. 

36. Frankowski Klemens- żołnierz I Szwadronu Strzelców Motorowych TAP-KZ-

ZWZ-AK. Pełnił funkcję podporucznika. Zginął na Pawiaku 29.V.1943r. 

Wacław Frankowski- żołnierz I Szwadronu Strzelców Motorowych TAP-KZ-

ZWZ-AK. Pełnił funkcję strzelca. Zginął 29.V.1943r w ruinach getta. 

37. Frankowski Wacław-żołnierz I szwadronu strzelców TAP-KZ ZWZ-AK. Został 

rozstrzelany 29.V.1943r w ruinach getta.  

38. Gałła Zygmunt- urodziła się 21.IX.1911r. Został aresztowany 15.VIII.1940r. 

Następnie wywieziony dnia 22.XI.1940r do Oświęcimia o numerze obozowym 

6499. Zmarł 2.XI.1941r. 

39. Garszyński Jerzy Stanisław- urodził się 30.VI.1925r. Należał do Armii Krajowej 

pełniąc funkcję kaprala, podchorążego. Pseudonim 1545. Student prawa i 

socjologii. Został aresztowany 5.I.1944r. W czasie badań na Szucha był nieludzko 

katowany i zmasakrowany. Potem przewieziono go na Pawiak, gdzie został 

rozstrzelany 19.I.1944r. 

40. Gecow Irena- sanitariuszka AK CKM pseudonim „Orska”. Członek organizacji 

„Odwet”. Przebywała na Pawiaku wraz z Ireną Niżnikowską. Harcerka z 14 

„Bł ękitnej” Drużyny Warszawskiej.7  Została rozstrzelana 9. VI.1944r w ruinach 

getta. 

41.  Gecow Krystyna- studentka ekonomii tajnego Uniwersytetu Ziem Zachodnich w 

Warszawie. Harcerka z zastępu „Kosodrzewiny” 14 „Białej” Drużyny 

Warszawskiej. 8Sanitariuszka AK CKM pseudonim „Kłosowska”. Członek 

organizacji „Odwet”. Aresztowana wraz z siostrą Ireną i więziona na Pawiaku. 9. 

VI. 1944r została rozstrzelana w ruinach getta.  

42. Gembicki Marian - Urodził się 20. VII. 1903r w Saratowie, syn Jana i Joanny z d. 

Linde. W 1941r został awansowany do stopnia porucznika Armii Krajowej, 

członek ZWZ-AK. Mieszkał w Wołominie przy ul. Pierackiego. Jego dom był 

wykorzystywany jako punkt kontaktowy tzw. „skrzynka”. Pełnił funkcję łącznika 

między Komendą, plutonami i bojówką. Ponadto brał udział w akcjach 

prowadzonych przez Pluton Dywersyjny. W marcu 1943r brał udział w 

                                                
7 w:  Harcerki 1939-1945, Wyd. II pop. i uzup. Warszawa 1983r. s. 390. 
8 w:Harcerki 1939-1945, op. cit. s. 391. 
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likwidacji kierownika Arbeitsamtu Wołomin Otto Schynlera zwanego „Ogórek”. 

W maju 1943r brał udział w nieudanej próbie likwidacji komendanta 

żandarmerii w Tłuszczy-Steina gdzie został raniony w kolano. 6. XI. 1943r 

aresztowano jego w własnym mieszkaniu przez Gestapo i osadzony w więzieniu 

na Pawiaku. Pomimo tortur nikogo nie zdradził. Został rozstrzelany 11 lub 14. 

XII. 1943r. na Placu Teatralnym w Warszawie. Obwieszczenie z 15. XII. 1943r. 

43. Gniadek Stanisław- urodził się 2.VI.1885r.  Z zawodu był kamasznikiem. 

Mieszkał z rodziną na Marymoncie. Legionista brał udział w wojnie polsko-

bolszewickiej w jednostce saperskiej Wojska Polskiego. Wraz z kolegami z 

oddziału zdobył rosyjski rosyjski pociąg pancerny, za co został odznaczony 

Krzyżem Virtuti Militari. W niepodległej Polsce pracował na kolei na Dworcu 

Gdańskim. W czasie okupacji niemieckiej był członkiem podziemia Armii 

Krajowej pracując także na Dworcu Gdańskim. Na początku maja Niemcy 

aresztowali Jego syna Stanisława. Pod koniec maja 1944r Niemcy przyszli także 

po Niego transportując na Pawiak. Kilkakrotnie był przesłuchiwany i 

torturowany przez Gestapo na Szucha. Podczas tych przesłuchań nikogo nie 

wydał. Został skazany na śmierć i osadzony w celi śmierci. Miał zostać 

rozstrzelany 16.VI.1944r, zaś egzekucję przesunięto do połowy VII. 1944r. Został 

rozstrzelany 21.07.1944r.   

44. Gniadek Stanisław- urodził się 3.01.1917r. Był żołnierzem Armii Krajowej w 

stopniu plutonowego, podchorążego. Syn Stanisława. Urodził się na Marymoncie 

w Warszawie. Był uczniem Wyższej Szkoły Inżynierskiej im. Wawelberga i 

Rotwanda. Służył w lotnictwie, w technicznej obsłudze lotniska. W czasie II 

wojny światowej wcielony do wojska, brał udział w obronie Lwowa. Pod koniec 

IX.1939r dostał się do niewoli rosyjskiej, z której ucieka i przedostaje się do 

Warszawy. W czasie okupacji był członkiem Armii Krajowej. Został aresztowany 

w V. 1944r i osadzony na Pawiaku. Podczas kilkakrotnych przesłuchań przez 

gestapo na Szucha nie wydał nikogo. 30. VII. 1944r zostaje wywieziony z Pawiaka 

transportem do KL Gross-Rosen. Prawdopodobnie zmarł jak wielu innych 

więźniów podczas transportu, a Jego zwłoki zostały spalone przez Niemców w 

wagonie na bocznicy w Skierniewicach. 

45. Gołaszewska Michalina- urodziła się 29.IX.1870r. Nazwisko panieńskie Wagner. 

Aresztowana została 25.IX.1940r. z mieszkania, gdzie powielano nielegalną prasę. 
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30.V.1942r została wywieziona do Ravensbrück. Zginęła 30.V.1942r w 

Ravensbrück. 

46. Gołębiowski Bohdan- urodził się w 1906r. Rozstrzelany został na Pawiaku 

29.05.1943r. 

47. Gostyński Henryk- urodził się 9.I.1924r. Uczeń gimnazjum i liceum im. Stefana 

Batorego w Warszawie. Na obwieszczeniu z 24.IV.1944r figuruje jego nazwisko 

jako skazanego na śmierć. Rozstrzelany na Pawiaku 26.IV.1944r. 

48. Grudzińska Janina z d.  Lewandowska- urodziła się w 1901r. Pracowała w 

szwalni lub pralni. Zginęła w 1944r przed likwidacją Pawiaka. 

49. Grudzińska Zofia- urodziła się w 1923r. Była uczennicą Liceum. im. 

Skłodowskiej-Curie. Została aresztowana 15.IV.1944r w związku ze sprawą 

poszukiwanego przez Niemców Józefa Szczepańskiego z batalionu „Parasol” 

pseudonim „Ziutek”. Podczas aresztowania zabił kilku Niemców sam uciekł przez 

okno w bieliźnie. W pozostawionym ubraniu znaleziono notes z adresami i 

nazwiskami. Wszystkie osoby z tego notesu aresztowano. Przebywała na Pawiaku 

wraz z innymi koleżankami, wśród których wiodła prym. Wśród nich była Irena 

Niżnikowska. Po jakimś czasie została przeniesiona do „celi kartoflarek” 

pracując w kuchni więziennej. Przebywała w jednej celi wraz z J. Duninem-

Wąsowiczem. Była bita podczas przesłuchań. Po bardzo ciężkim śledztwie została 

rozstrzelana w ruinach getta 19.V.1944r.9   

50. Grudziński Stanisław-ubył pomiędzy 20.XI.1942r a 1.II.1943r. 

51. Haberman Jerzy Henryk- urodził się 27.II.1905r. Był właścicielem firmy 

chemicznej przy ul. Hipotecznej 15. Działał w konspiracji i ukrywał się przed 

aresztowaniem w Radości koło Warszawy. 11.I.1943r został aresztowany w 

Radości. Tego samego dnia została aresztowana jego żona. Został zamordowany 

na Pawiaku 12.X.1943r. 

52. Hameński Michał- oficer Armii Krajowej. Został rozstrzelany na Pawiaku w 

sierpniu 1943r. 

53. Horczak Jerzy- urodził się w 1927r. w Wilnie, syn Józefa i Marii Romanowskiej. 

Ojciec Jurka z zawodu inżynier rolnik został aresztowany za pracę w konspiracji 

i więziony na Pawiaku. 28. V. 1941r wywieziony do obozu w Oświęcimiu. W 

obozie otrzymał numer 16 804. W tym samym transporcie wywieziony został 

                                                
9 w:Harcerki 1939-1945. op. cit. s. 393. 
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także Rajmund Kolbe oznaczony jako więzień polityczny numerem 16 670, po 

latach zaś wyniesiony przez papieża Jana Pawła II na ołtarze kościoła jako święty 

Maksymilian Maria Kolbe. Jerzy Horczak miał zaledwie 15 lat, gdy został 

żołnierzem Polski Walczącej. Przed wojną był harcerzem w stopniu 

młodzieżowym wywiadowcy. Posiadał krzyż harcerski ze srebrną lilijk ą. 

Uczęszczał do Obowiązkowej Szkoły Zawodowej nr VII (Gimnazjum im. T. 

Rejtana). Jego zainteresowania skupiały się wokół modelarstwa lotniczego. 

Pewnego dnia przyniósł do klasy model samolotu RWD 5, innym razem PZL 11-

wspominają koledzy Jurka. Po utworzeniu Grup Szturmowych Szarych 

Szeregów Armii Krajowej, w listopadzie 1942r został przyjęty do drużyny 

Eugeniusza Kochera-„Kołczana” hufcowym był Jan Bytnar pseudonim „Rudy”. 

Kapral baonu „Zośka”. Na wiosnę 1942r Jurek wraz z o dwa lata od niego 

młodszym bratem ciotecznym Teodorem ostrzelali z procy bombkami 

wykonanymi własnoręcznie z chloranu potasu i czerwonego fosforu 

esesmańskiego wartownika. Akcję zaplanowali i wykonali sami.10 W jego 

mieszkaniu przy ul. Różanej 36 mieścił się magazyn broni. 10. VIII.1943r 

gestapowcy otoczyli ten dom.  W mieszkaniu byli Jerzy Horczak wraz z 

młodszym bratem, którego wspomina A. Kamiński w „Kamieniach na szaniec”. To 

jego siostrzeniec Teodor Wołoszczuk pseudonim „Tolek” urodzony 15.07.1929r. 

w Wilnie. Gdy Gestapo zaczęło dobijać się do drzwi, Jerzy przez drzwi oddał 

serię strzałów z broni maszynowej, a następnie rzucił parę granatów przez okno 

na otaczający kordon, rzucił się z bratem do ucieczki. Ucieczka mu się udała. 

Wśród gestapowców byli zabici i wielu rannych.11 Po krótkiej walce chłopcom 

udało się zbiec. Pierwsza wiadomość o walce „Wróbla” z policją niemiecką w 

obronie magazynu broni Szarych Szeregów ukazała się w drugim 

konspiracyjnym wydaniu „Kamieni na szaniec”- w czerwcu 1944r o treści” […] 

policja nie przewidziała, jak się zachowają dwaj młodzi ludzie, strażnicy magazynu. 

Byli to bracia. Dostrzegli zawczasu manewry hitlerowców przed willą. Obaj mieli 

szanse ucieczki przez sad i zabudowania na tyłach. Ale starszy Wróbel-zapragnął 

wyzyskać okazję, jaką mu podsunął los. Więc wyprawił młodszego brata, sam zaś, w 

spodenkach kąpielowych, tak jak wyskoczył z łóżka-stanął do walki. Uzbroił się i 

                                                
10 Informacje zostały zgromadzone na podstawie książki: Juliusza Bogdana Deczkowskiego, „Wróbel” z 
„Kamieni na szaniec”, Warszawa 1999r. 
11 Zygmunt Śliwicki, op. cit. s. 234. 
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czekał.[…].  W następnych powojennych wydaniach tej książki autor nie wyjaśnił, 

że „Wróbel” to pseudonim Jerzego Horczaka. Aresztowano mieszkańców domu. 

20. VIII.1943r aresztowano także Jerzego Horczaka na rogu Ordynackiej i 

Nowego Światu. Został przesłuchiwany w Alei Szucha, które wytrzymał. 

Zachował tajemnicę swojej służby w Szarych Szeregach Armii Krajowej i nikogo 

nie wydał. Jerzy Horczak został zamordowany podczas przesłuchań na Pawiaku. 
12 Był odznaczony orderem Virtuti Militari.  

54. Hübnerówna Alicja- urodziła się w 1925r. Była żołnierzem kontrwywiadu 

Okręgu Warszawskiego Armii Krajowej o pseudonimie „Lilka”. Została 

aresztowana po zamachu na Lolka Skosowskiego. Brała udział w rozpoznawaniu 

jego grupy. Pomimo przesłuchania i torturowania nie zdradziła nikogo. Zginęła 

na Pawiaku 19. III. 1944r. 

55. Jaraczewska Maria- z zawodu była lekarzem dentystą. Mieszkała przy ul. 

Stalowa 1 m.4 w Warszawie. Przybyła na Pawiak 15.IV.1944r. Rozstrzelana 

została 18.V.1944r. 

56. Jarczyk Władysław- urodził się 10.I.1901r w Puhaczowie koło Łęcznej w 

województwie lubelskim. Syn Jana i Aleksandry. Pseudonim „Kozłowski”, 

„Wujot”. Z zawodu był adwokatem do 1939r sędzią w Wilnie od 1940r w 

Warszawie. Obrońca Warszawy, podporucznik rezerwy 1 pułku artylerii ciężkiej. 

Był redaktorem organu zawodowo korporacyjnego komorników sądowych 

„Egzekucja sądowa” w 1932r.  Pełnił ponadto funkcję sekretarza vice prezesa 

Polskiego Związku Wolności Romana Perczyńskiego. Aresztowany 22.IV.1943r w 

kawiarni przy ul. Miodowej 9 razem z Romanem Perczyńskim, St. Korwin-

Piotrowskim, Stefanią Wilczyńską i Henrykiem Jakubem Zielińskim. Został 

rozstrzelany 7.V.1943r w ruinach getta. Żył 42 lata. 

57. Jasiński Edmund- urodził się w 1898r w Warszawie. Był synem Leonarda i 

Emilii. Został aresztowany 20.V.1943r w fabryce „Ostrowieckie Zakłady 

Parowozów w Warszawie przy ul. Kolejowej 57 (obecnie Zakłady Mech. im. 

Waryńskiego), gdzie pracował jako elektromonter. 28.V.1943r pisał kartkę z 

Pawiaka do rodziny. 29.V.1943r zginął na Pawiaku. 

58. Jastrzębiec-Kamieński Henryk Lucjusz- urodził się 11.II.1898r w Kawęczynie. 

Był sędzią Sądu Okręgowego w Warszawie. Został aresztowany 9. XII.1943r w 

                                                
12 Zygmunt Śliwicki, op. cit. s. 234.  
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nocy z mieszkania przy ul. Lwowskiej 3. Rozstrzelany 18.XII.1943r w publicznej 

egzekucji przy ul. Wolskiej 17 róg Syreny. Jego nazwisko widniało na 

obwieszczeniu z dnia 20.XII.1943r 

59. Jaszczur Zygmunt Wacław- Urodził się 24. III. 1911r. Magister WSH, 

wykonywał zawód nauczyciela. Mieszkał w Warszawie. Został aresztowany 18.I. 

1942r. i osadzony na Pawiaku. 7. III. 1942r wywieziono go do Oświęcimia gdzie 

zginął 7. IX. 1942r.  

60. Jatczyk Józef- urodził się w 1885r. Z zawodu był dziennikarzem. Na terenie Łodzi 

był dawnym działaczem Narodowej Partii Robotniczej. 19.I.1942 zostaje 

przywieziony na Pawiak. Aresztowany w związku ze sprawą konspiracyjnego 

czasopisma Stronnictwa Pracy „Głos Warszawy”. 2. III. 1942r został rozstrzelany 

w Treblince. 

61. Jaworski Zdzisław- urodził się 1.I.1925r w Oronnem pow. garwolin. Aresztowano 

go w grudniu 1941r w Oronnem. 17.IV. 1942r został wywieziony do Oświęcimia, 

gdzie nadano mu numer 31075. Następnie 7. VII.1942r przeniesiono go do innego 

obozu. Zmarł 15.V. 1944r. 

62. Jaxa Kwiatkowski Piotr Andrzej- Figuruje także pod nazwiskiem Andrzej 

Bratkowski. Urodził się 11. VIII.1925r. kpral, podchorąży AK 3 Oddziału 

Dywersji Bojowej. Aresztowany 9. XI. 1943r. Wzięty z akcji na Bielanach. 

Osadzony wraz z kolegami na pętli tramwajowej, ranny w obojczyk. Leżał w 

szpitalu. Rozstrzelany na Pawiaku 22.II.1944r jako Kwiatkowski Piotr. Żył 19 lat. 

63. Jędrzejczak Eugeniusz- urodził się 30.IV.1912r w Warszawie. Syn Adama i Zofii 

zd. Tycińska. Był członkiem Armii Krajowej. Został aresztowany w połowie IV. 

1944r przy ul. Okopowej wraz z bratem Stefanem Jędrzejczakiem i kolegą z 

pracy Leonem Borowskim. Kartę pocztową wysłał z Pawiaka do żony Ireny z 

datą 4. V.1944r . Został rozstrzelany 26.V.1944r. 

64. Jędrzejczak Stefan-aresztowany w połowie IV. 1944r na ul. Okopowej wraz z 

bratem Eugeniuszem Jędrzejczakiem i Leonem Borowskim. Został rozstrzelany 

24. V. 1944r.  

65. Jurkowski Kazimierz - urodził się 23.I.1899r w Warszawie. Syn Edmunda. 

Należał do Armii Krajowej pełniąc funkcję porucznika o pseudonimie „Łysy”. 

Był ponadto instruktorem. 23. V. 1943r został aresztowany w czasie powrotu z 

ćwiczeń wojskowych z Grójca wraz z 10-cioma podchorążymi. Następnego dnia 

został przewieziony na Pawiak, a 29.V.1943r rozstrzelany. 
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66. Kaczyński Antoni- urodził się w 1919r. Był synem Józefa i Stanisławy. Został 

aresztowany w domu razem z ojcem przy ul. Wolskiej 5/22 i osadzony na 

Pawiaku. 29. V. 1943r został rozstrzelany. 

67. Kaczyński Józef- został aresztowany w domu razem ze swoim synem Antonim 

przy ul Wolskiej 5/22 i osadzony na Pawiaku. 29.V.1943r został rozstrzelany. 

68. Kajak Stanisław- urodził się 1.IX.1883r. Aresztowany 28.VI.1944r. w Zielonce 

wraz z Ireneuszem Dębskim. Rozstrzelany na Pawiaku w lipcu 1943r. 

69. Kapłan Małke- urodziła się w 1903r. Rozstrzelana 5.VII.1943r na Pawiaku. Żyła 

40 lat. 

70. Kapłan Paweł- urodził się w 1936r. Synek Małke. Rozstrzelany 5.VII.1943r na 

Pawiaku. Żył 7 lat.  

71. Kapłan Sabina- urodziła się w 1925r. Córka Małke. Rozstrzelana 5.VII.1943r. na 

Pawiaku. Żyła lat 18. 

72. Kapłan Seweryn- urodził się w 1926r. Syn Małke. Rozstrzelany 5.VII.1943r na 

Pawiaku. Żył lat 17.  

Opłakuje swoją rodzinę cudem ocalały ojciec w smętniejszym od Hioba losie. 

73. Karpiński Tadeusz-urodził się 1.V.1893r we Lwowie. Z zawodu był prawnikiem. 

Pełnił funkcję starosty pow. kościańskiego. Został aresztowany 17. V.1943r. w 

mieszkaniu przy ul. Poznańskiej 11 m. 25. Na jego interwencję zwolniono już na 

ulicy aresztowaną wraz z nim jego żonę Irenę z dziećmi Pawłem i Anną. Tadeusz 

Karpinski został przewieziony na Pawiak. Według zawiadomienia gestapo miał 

umrzeć 29. V.1943r. W rzeczywistości w tym dniu odbyły się w Warszawie 

publiczne egzekucje. Został rozstrzelany na Pawiaku 29 maja 1943r.   

74. Kędziora Józef- urodził się 8.I.1918r. Był kupcem właścicielem sklepu 

kolonialnego. Stracony razem z bratem Stanisławem w egzekucji 11 lub 14 

grudnia 1943r. Pozostawił dwóch synów i żonę Julię w piątym miesiącu ciąży. Żył 

25 lat.   

75. Kędziora Stanisław- urodził się 29.XII.1919r. Stracony na Pawiaku razem z 

bratem Józefem. 11 lub 14. XII.1943r. Pozostawił żonę Władysławę i troje 

malutkich dzieci: syna Jana oraz córki Stanisławę i Joannę. Żył 24 lata. 

76. Kiliańczak Władysław- urodził się 27. IX.1896r. Był robotnikiem. Aresztowany X. 

1943r w domu przy ul. Podchorążych 61 m.28. Rozstrzelany 12.XI.1943r  

77. Knabit Aleksander- urodził się 17.I.1903r. został rozstrzelany 31.XII.1943r. 
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78. Kniedziałowski Wiktor- urodził się w Studziennie. Był rządcą majątku 

Brańszczyk pow. Wyszków. Został aresztowany około Wielkanocy 17.IV.1941r. 

Miało to miejsce po zestrzeleniu przez partyzantów samolotu niemieckiego. 

Zginął na Pawiaku w 1944r. 

79. Kojro Józef- urodził się w 1880r. Należał do AK. Został aresztowany X.1939r. 

Zwolniono go w kwietniu 1940r. Ponownie został aresztowany 15. IV.1943r. 

Rozstrzelany 17. IV.1943r. 

80. Kopczyński Walery- urodził się 2.VII.1873r. Z zawodu był budowniczym. 

Aresztowany został 18.V. 1943r. Powód aresztowania jest nieznany. 

81. Korzybski Marian Tadeusz- urodził się 13.II.1926r w Warszawie. Był synem 

lekarza Mariana Jana i Józefy. Mieszkał przy ul. Skorupki 3 w Warszawie. 

Członek Szarych Szeregów. Został aresztowany przypadkowo na ulicy w końcu 

lutego lub na początku marca 1944r. W czasie transportu na Pawiak wyskoczył z 

samochodu, jednak dostał postrzał w stopę i został ujęty. Przebywał w szpitalu 

więziennym na Pawiaku. Następnie pracował w szpitalu pełniąc funkcję 

porządkowego. Oddawał duże usługi w utrzymywaniu łączności. Brał udział w 

przygotowywaniu akcji na Kutscherę. Jedynym jego obciążeniem była próba 

ucieczki.13 Został rozstrzelany 13.VIII.1944r. 

82. Kosiński Wacław Rajmund- urodził się w 1910r. Był członkiem Armii Krajowej 

pseudonim „Bohdan”. 29.V.1943r został rozstrzelany. Żył lat 34. 

83. Kotarbiński Mieczysław- urodził się 9.I.1890r. Z zawodu był malarzem i 

grafikiem, znanym projektantem wnętrz. Ponadto był profesorem ASP działu 

zdobnictwa i grafiki Uniwersytetu Stefana Batorego w Wilnie, a następnie 

profesorem ASP w Warszawie. Został aresztowany we własnym domu V. 1943r. 

Rodzina podjęła nieudolną próbę wykupienia go z gestapo. Po kilku dniach został 

zwolniony, zaś 29. V. 1943r rozstrzelany. 

84. Kowalewski Leszek- urodził się 27.VIII.1910r. we Włocławku. Pełnił funkcję 

porucznika rez. artylerii W.P, żołnierz kampanii wrześniowej dowódca plutonu 8 

pułku artylerii ciężkiej zajmującego się likwidacją konfidentów. Raniony w 

bitwie nad Bzurą i wzięty do niewoli skąd zbiegł. Był ponadto dowódcą oddziału 

„Wapiennik” /993/ kontrwywiadu oddziału. Dowódca oddziału specjalnego KG 

ZWZ/AK.  Uczestnik kilkudziesięciu akcji zbrojnych. Pseudonim: „Czarny”, 

                                                
13 Z. Śliwicki, op. cit.  s. 234-235. 
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„Leszek”, „Tomasz”, „Twardy”. W uznaniu zasług Komendant Główny AK 

19.VII. 1943r został aresztowany. Rozstrzelany na Pawiaku po ośmiu dniach po 

aresztowaniu14. W uznaniu zasług Komendant Główny AK nadał mu pośmiertnie 

krzyż Virtuti Militari. Odszedł jeden z najbardziej nieustraszonych żołnierzy 

polskiego podziemia. 

85. Kowalik Bazyli - urodzony w I. 1906 w Krzęszpolu pow. Biłgoraj s. Jana. 

Pracował w warsztatach kolejowych. Został aresztowany 24. V. 1943r razem z 

Henrykiem Niechciałem. Rozstrzelany 29. V. 1943r. 

86. Kowalski Kazimierz- urodził się w 1926r. Zmar ł 29.V.1943r na Pawiaku. 

87. Król Stanisław Alfons- urodził się 31.I.1909r. Żołnierz AL. Został rozstrzelany 1. 

XII.1943r na Pawiaku. 

88. Kubicki Wiesław- urodził się 27. I. 1923r . W wieku 16 lat jako ochotnik brał 

udział w obronie Lwowa. Był instruktorem i organizatorem drużyn Szarych 

Szeregów na terenie Mińska. Jednocześnie dowódcą XXX plutonu Szarych 

Szeregów w III komp. 42 p. piech 28 dywizji Wileńskiej AK a potem w Kedywie. 

Pseudonim Żółw. Pełnił ponadto funkcję plutonowego a potem podchorążego 

Armii Krajowej. Aresztowany został 17.2. 1944r w swoim mieszkaniu przy ul. 

Poprzecznej 7 m.1 w Mińsku Maz. gdzie przebywał również Józef Popiel. 

Aresztowano go ponadto w grupie około 64 lokatorów w tymże bloku na skutek 

zeznań Zygmunta Żółtka. Osadzony został na Pawiaku. Zginął 15. IV. 1944r. 

89. Lichocka Zofia- sanitariuszka AK CKM. 9. VI.1944r została rozstrzelana w 

ruinach getta. 

90. Łuczyński Stefan- urodził się 18.VIII.1902r. Rozstrzelany został 11 lub 

14.XII.1943r. 

91. Łukasiak Romuald- urodził się 28.II.1897r. w Małkini. Został rozstrzelany 

29.V.1943r. 

92. Macherski Leon- urodził się w 1902r. Rozstrzelany został 29.V.1943r 

93. Maciejczuk Stanisław-urodził się w 1902r. Aresztowany 7.III.1944r. Zginął na 

Pawiaku w marcu 1944r.  

94. Madziar Stanisław- urodził się w 1899r w Kawędzynie. Członek PPR. 

Aresztowany 18.V.1943r. Rozstrzelany 29.V.1943r. 

                                                
14 C. Chlebowski, Cztery z tysiąca, Warszawa 1983, s. 185. 
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95. Magiera Bolesław- urodził się 17.VI.1902. Został rozstrzelany 11 lub 

14.XII.1943r. 

96. Makarewicz Zygmunt 

97. Maliński Zygmunt- urodził się w 1907r. Był kapitanem Armii Krajowej 

pseudonim „Bem”. Zamordowany na Pawiaku 29.V.1943r. 

98. Małys Stefan-urodził się 5. VI.1913r. Rozstrzelany 7. XII.1943r. 

99. Marecki Wacław- urodził się 19. VII.1906r. Został rozstrzelany 23. XII.1943r. 

100. Miernikowa Ewelina- urodziła się w 1893r. Została rozstrzelana 

30.XI.1943r. 

101. Młodzińska Danuta Jadwiga- urodziła się 21.III.1921r. lub 1922r. Jako 

osoba niezameldowana mieszkała w domu rodziców jej koleżanki Elizy 

Szandorowskiej przy ul. Wielkiej 11. W maju 1943r. została aresztowana pod 

w/w adresem. Powodem aresztowania było zadenuncjowanie jej przez 

przedwojennego kolegę Włodzimierza Litwinowicza jako osoby niemeldowanej. 

Osadzona na Pawiaku. Rozstrzelana na terenia getta w końcu VI lub na początku 

VII 1943r. Prawdopodobnie została rozstrzelana 5.X.1943r. 

102. Moniuszko Stanisław- urodził się 26.IV.1895r w Warszawie. Prawnuk 

kompozytora.   W PZWU pełnił obowiązki Szefa Biura Prewencyjnego. Był 

inspektorem Zarządu Głównego. Został aresztowany 13.V. 1943r w PZWU wraz 

z Władysławą Łowicką, która była „trucicielką”. Aresztowany miał z nią kontakt. 

Zrewidowano jego mieszkanie, w którym nic nie znaleziono. W VIII.1943r 

zawiadomiono żonę, że Stanisław został rozstrzelany 29.V.1943r. 

103. Motyliński Antoni- urodził się 1906r. Należał do Armii Krajowej w 

stopniu podchorążego batalionu Jotesa. Został rozstrzelany 29.V.1943r. 

104.  Motyliński Roman- urodził się w 1910r. Należał do Armii Krajowej w 

stopniu podchorążego batalionu Jotesa. 29.V.1943r.   

105. Mrozek Kazimierz- był pracownikiem PKP Warszawa-Praga. Przebywał 

na oddziale III wtedy, kiedy był więziony Kazimierz Ładno. Było to m.w 16. VI-

koniec VII 1944r. Został rozstrzelany po próbie powstania na oddziale III. 

106. Napiórkowski Leopold- urodził się 15.XI.1914r w Brześciu Kujawskim. Z 

zawodu inżynier. 24.V.1944r został wywieziony do Stutthofu przydzielając mu 

numer 35567, a następnie do Polic, gdzie zginął w grudniu 1944r. 

107. Niechciał Henryk- urodził się w 1910r. Aresztowany 24.V.1943r. Zmarł 

29.V.1943r na Pawiaku. 
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108. Oleksiak Jerzy- członek Armii Krajowej. 29.V. 1943r został rozstrzelany. 

Miał lat       24.  

109. Oworakowska Maria  

110.  Paluszewski Eugeniusz-aresztowany 26. III.1944r. wraz z innymi 

żołnierzami 411 plutonu AK/Ochota dowodzonym przez chorągiew Aleksandra 

Gruzilewicza. 26. IV. 1944r został prawdopodobnie rozstrzelany w ruinach getta.   

111.  Pawłowska zd. Górecka Kazimiera- była córką Hermana i Heleny (zd. 

Przychodzkiej). Jej nazwisko panieńskie Górecka. Urodziła się w Warszawie ok. 

1896r (w 1931r miała 25 lat). Była żoną Jana Pawłowskiego (Pawłonki). 

Zamieszkiwała wraz z rodziną w szczęśliwcach. Niemcy przyszli po nią do 

mieszkania, ale jej nie zastali. Dziecku kazali przekazać, że jeżeli Kazimiera sama 

się do nich zgłosi, to wypuszczą jej męża. Zgłosiła się, więc do gminy na Okęciu i 

więcej już nie wróciła. Przewieziona została na Pawiak. Siostrze, która także 

przebywała na Serbii (Genowefa Fudała lub Fudala) w czasie spaceru 

przekazała, że jutro gdzieś ją wywożą, gdyż zwrócono jej ubranie. Ślad po niej 

zaginął. Rozstrzelana została wraz z mężem w Palmirach. 

112. Pawłowksi Jan- urodził się w Warszawie. Syn Pawła i Marianny. 

Zmieszkały w Warszawie-Szczęśliwicach. Był robotnikiem. Brał udział w 

kampanii wrześniowej. Uciekł z obozu jenieckiego. Aresztowany 

prawdopodobnie w 1940r. być może za ucieczkę. Osiedle zamieszkane było przez 

dużą grupę volksdeutschy-może ktoś go wydał. W chwili aresztowania posiadał 

fałszywe dokumenty na nazwisko Pawłonka Jan przekazane na po zastrzelonym 

na dworcu południowym człowieku. Przewieziony na Pawiak. Tutaj 

przesłuchiwany, bardzo bity, skatowany. Przesyłał grypsy. Został rozstrzelany w 

Palmirach 17. IX. 1940r. 

113.  Pietrzak Adam- urodził się 2. XI. 1902r. Był członkiem RPPS . Pracował 

w administracji WSM gdzie w dniu 3. II. 1944r został aresztowany w biurze wraz 

z innymi pracownikami. Wcześniej przebywał na Pawiaku w dniu 25. I. 1944r., 

kiedy to poddawany był oględzinom lekarskim Kolumny Sanitarnej w obecności 

Kazimierza Wojciechowskiego. Rozstrzelany w lutym 1944r. 

114.  Pilasiński Stanisław- urodził się 6.II.1929r. Był synem Andrzeja i 

Dominiki z domu Hanytkiewicz. Mieszkał przy ul. Siennej 81. Został aresztowany 

przez Gestapo 18.XI.1943r. wraz dwiema siostrami: Eugenią, Stefanią Pilasiński i 

Marią Pilasiński. 
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Zginął na Pawiaku w 1943r. 

115. Podwysocki Jerzy- urodził się w 1916r w Petersburgu. Był synem Antoniego 

Podwysockiego i Melanii. Mieszkał przed wojną i do roku 1944 w Warszawie przy ul. 

Młynarskiej 2, Iii. Był żołnierzem ruchu podziemnego Gwardii Ludowej. Został 

oddelegowany do pracy na kolei. Pracował jako zawiadowca różnych stacji m.in. 

Warszawa-Wileńska, Warszawa Wschodnia. Podawał ponadto meldunki o 

transportach więźniów.Został aresztowany zimą 1944r. Jego nazwisko figuruje na 

obwieszczeniu z dnia 24.IV.1944r jako skazany na śmierć. 

116. Poleszczuk Maria- urodziła się 27.III.1906r. Została aresztowana wraz z mężem 

14.VI.1944r. Rozstrzelana 28.VII.1944r. 

117. Poleszczuk Roman- „urodził się 5.III.1900r. Syn Grzegorza i Anieli. Pseudonim 

„Szymański”. Mieszkał przy ul. Serockiej 16 m.1 na Grochowie wraz z dwoma 

młodymi mężczyznami o pseudonimach „Murzynek”, „Kazio”.  Był magazynierem 

sprzętu radiotechnicznego znajdującego się w skrytce w niewykończonym domu przy 

ul. Kawczej 5 na Grochowie. 14. VI. 1944r w mieszkaniu Poleszczuka 

przeprowadzono próbę korespondencji radiotelegraficznej z zagranicą. Prowadzący 

namiar Niemcy przebrani po cywilnemu w robocze ubrania nie zostali zauważeni. 

Aresztowano dwóch dyżurnych radiotelegrafistów podoficerów o pseudonimach: 

„Wrona”, „Wróbel”, Poleszczuka i jego żonę Marię, których rozstrzelano na 

Pawiaku 28.VII.1944r. Los telegrafistów nie jest znany. Prawdopodobnie także 

zostali rozstrzelani."15 

118. Przysiecki Marian- urodził się 13.IV.1903r w Wilnie. Był buchalterem. Mieszkał 

przy Jagiellońskiej 82. Ukrywał się pod fałszywym nazwiskiem: Marian Ryszard 

Nowiński. Prowadził terrorystyczne i sabotażowe akcje „Wachlarza” m.in. 

uwolnienie więźniów w Pińsku z dnia 31.VII.1942r. i napad na to samo więzienie 18. 

I.1943r i zabójstwo konfidentów. Został aresztowany 7. IV.1943r w kościele św. 

Floriana. w śledztwie przyznał się do swego prawdziwego nazwiska. Rozstrzelany 

7.V.1943r. 

119. Pytlakowski Jan- członek ruchu oporu PN pseudonim „Mucha”. Aresztowany 

17.V.1943r. Został rozstrzelany 29.V.1943r. 

120. Ratajczyk Stanisław- urodził się 13.XI.1894r w Pogrzybowie k/Ostrowia 

Wielkopolskiego. W okresie międzywojennym był posłem na Sejm. W czasie wojny 

                                                
15 w: K. Malinowski, Żołnierze łączności…, Warszawa 1983r, s. 91-92. 
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wchodził w skład delegatury Rządu Londyńskiego na Kraj, z ramienia Stronnictwa 

Pracy. Dnia 19.I.1942r aresztowany w mieszkaniu przy ul. 6-tego Sierpnia 58/87 w 

Warszawie i osadzony na Pawiaku, gdzie przebywał wraz z ob. Bednarskim. 2. III.1942r 

został rozstrzelany w Treblince. 

121. Rawa-Grabowiecki Wincenty-urodził się w 1890r. Absolwent Szkoły Wawelberga. z 

1909r. Z wykształcenia inżynier, literat, publicysta oraz działacz społeczny. Pełnił 

funkcję pełnomocnika Delegatury Rządu na Kraj, a także b. dyrektora Funduszu Pracy. 

Został aresztowany w kawiarni na Żoliborzu w czasie spotkania konspiracyjnego i 

osadzony na Pawiaku. Został zastrzelony w 1943r. 

122. Retmaniak Zofia- urodziła się 5. VII.1925r w Poznaniu. Była córką Zofii i Jana, 

który pełnił funkcję majora Wojska Polskiego i przebywał w Oflagu. Należała do 

Batalionu „Baszta”. Pseudonim „Karska”. Jeden z chłopców wydał całą kompanię. W 

dniu 22. IV.1944r do domu przyszło gestapo po jej brata, który nie był obecny w zamian 

aresztowano Zofię. Rodzeństwo mieszkało przy ul Dolnej 20. Była młodą dziewczyną i 

bardzo dzielną. Przebywała w celi wraz z Krystyną Jadwigą Charzewską. Została 

rozstrzelana 9. VI.1944r. 

123. Rindner Janina z domu Knoll- urodziła się w 1899r. Została aresztowana na 

początku  1942r. Rozstrzelana i spalona na Pawiaku. 

124. Rogalski Leonard- urodził się 20. VI.1906r  w miejscowości Osolinka. 18. IX. 1942r 

przybył na Pawiak. 27. II.1943r został przywieziony do Majdanka, gdzie otrzymał Nr. 

2178. Jego zgon odnotowano 12. V. 1943r 

125. Rola-Gadomski Zdzisław Adam- żołnierz Armii Krajowej. Zginął śmiercią 

męczeńską na Pawiaku w 1944r. Żył 25 lat. 

126. Rotmil Jacek- inżynier architekt. Rozstrzelany na Pawiaku w lipcu 1944r. 

127. Russel Stefan- urodził się 22.08.1903r. Uczestnik kampanii wrześniowej w latach 

1939-1943, żołnierz ZWZ-AK. Pełnił funkcję sierżanta Wojska Polskiego do 1939r w 

Szkole Podchorążych. Pracował jako inżynier przy ul. 6-go sierpnia 26 (obecnie ul. 

Nowowiejska). Został aresztowany w nocy z 17/18 maja 1943r w swoim mieszkaniu w 

Warszawie przy ul. Chełmskiej 46/28. 29.V.1943r został rozstrzelany. (zdjęcie + karta 

identyfikacyjny  z datą śmierci). 

128. Rykowska z Darnikiewiczów Natalia- Urodziła się 1. IX. 1907r. Rozstrzelana w 

ruinach getta 11.II. 1944r w grupie 470 więźniów, w tym 35 kobiet.16 

                                                
16 Pełny biogram w: Słowik uczestniczek walki o niepodległość Polski 1939-1945., Warszawa 1988r. s. 347. 
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129. Rzeszotek Alicja- urodziła się 28.V.1923r.w Warszawie. Córka Szczepana i 

Bronisławy. Została aresztowana w nocy z domu 20. III.1944r. Przybyła na Pawiak 25. 

III.1944r. Została rozstrzelana 27.V.1944r. 

130. Scheing Elżbieta-urodziła się 19. II.1927r. w Warszawie. Córka Wacława. 

Pseudonim „Ciareczka”. Była wyznania ewangelicko-augsburskiego. Uczennica tajnego 

gimnazjum (Prywatne Gimnazjum Żeńskie Zboru Ewang-Augsbur. w Warszawie. 

Aresztowana 13.IV.1944r. podczas rewizji domowej. Torturowana w czasie przesłuchań, 

nie zdradziła nikogo. Rozstrzelana w ruinach getta w wieku 17 lat. Wraz z nią Niemcy 

aresztowali jej siostrę Wandę, która również została uwięziona na Pawiaku. Grób 

symboliczny Elżbiety znajduje się na cmentarzu ewangelicko-augsburskim.  

131. Siwanowicz Stanisław- Urodził się 8. XI. 1910r. w Warszawie. Został aresztowany 

24.X. 1940r. 4. IV. 1941r został wywieziony do Oświęcimia o numerze obozowym 13435. 

W 1943 został przeniesiony do Buchenwaldu gdzie zmarł 26. III. 1943r.    

132. Siwanowicz Wacława- urodziła się w 1916r. Była sanitariuszką na froncie we 

wrześniu 1939r. W XI 1939r była na Serbii w celi numer 3. Została rozstrzelana 7. 

XII.1939r. 

133. Sobolewski Stanisław- urodził się 25. IX. 1871r. Został rozstrzelany 20/21. V. 1940r 

w Palmirach. 

134. Stamirowski Jerzy-urodził się 13.VIII.1883r w Nowej Wsi pow. kutnowski. Był 

inżynierem. Był jednym z założycieli „Społem”. W latach 1918r-1933r był starostą 

powiatu olkuskiego. Dnia 17.V.1943r aresztowany we własnym mieszkaniu przy 

Poznańskiej 11 m. 25 wraz z całą rodziną. Następnie przewieziono go na Pawiak. Według 

zawiadomienia gestapo miał umrzeć 29.V.1943r. W rzeczywistości w tym dniu 

przeprowadzono masowe egzekucje w Warszawie. Żył 70 lat.17 

135. Stępkowski Julian- urodził się w 23.I.1880r. Z zawodu był nauczycielem. Pełnił 

funkcję kierownika szkoły powszechnej w Tarczynie. W czasie okupacji prowadził tajne 

nauczanie. Żołnierz Armii Krajowej pseudonim „Groźny”. Ponadto był inspektorem 

Wojskowej Służby Ochrony Powstania (WSOP). Został aresztowany 14.III.1944r i 

przewieziony na Pawiak i tu prawdopodobnie rozstrzelany.18 

136. Strzelczyk Wacław- Urodził się 13. IX. 1900 w Przedpolu. Z zawodu był 

tramwajarzem. 17. IV. 1942r został wywieziony do Oświęcimia. Przydzielono mu  numer 

obozowy 31313 i umieszczono w Bloku 20. Przybył na Pawiak 21. I. 1942r.  

                                                
17 Wanat, Za murami…, s. 418. 
18 Henryk Świderski, Armia Krajowa w obwodzie Grójec „Głuszec”. Warszawa 1993r. 
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137. Szaniawski Jerzy- lat około 25. Pseudonim „Prawdzie”. Był ppor. Armii Krajowej 

19 obw. 4 oddz. i 1 szturmowej kompanii CKM – Rejon IV na Mokotowie. Prowadził 

szkolenia na ulicy Sandomierskiej 12. Został aresztowany 15. IV. 1944r przy ul. Gizów 

19 m.11 lub 4 i osadzony na Pawiaku. Gestapo straszyło, że zostanie rozstrzelana jego 

żona i dziecko. Z tego powodu załamał się i zdradził około 400 osób. 

138. Szarfenberg Eryk- urodził się 6.IX.1904r. Z zawodu był inżynierem chemikiem. 

Należał do Armii Krajowej. Aresztowany 10.XII.1943r z żona Jadwigą. W Al. Szucha 

odmówił podpisania volkslisty. Na Pawiaku pełniąc funkcję elektrotechnika działał 

ofiarnie w siatce łączności. Rozstrzelany 21. VII.1944r.19 

139. Szczepaniuk Andrzej- Urodził się 27. 11. 1909r. Został rozstrzelany 7. 12. 1943r. 

140. Szcześniewski Antoni- więzień Pawiaka. Rozstrzelany na gruzach getta w lutym 

1944r. Miał 43 lata. 

141. Szcześniewski Józef- więzień Pawiaka. Rozstrzelany na gruzach getta w lutym 

1944r. Miał 45 lat. 

142. Szewczyk Józef- Przebywał na Pawiaku w listopadzie 1940r. 

143.Szlifirski Michał- więzień obozów Oświęcim i Mathausen. Zamordowany w 

Mauthausen 11. XII.1944r. Miał 43 lata.  

144. Sznytko Zdzisław- urodził się 11.II.1913r. Został rozstrzelany 13.I.1944r. 

145. Szubko Mieczysław- urodził się 22.IX.1900r. Od 4.III.1944r więziony na Pawiaku. 

Na obwieszczeniu z 24.IV.1944r pozycja 25 figuruje jako skazany na śmierć. 

Rozstrzelany 26.IV.1944r. 

146. Szubko Stanisław- urodził się 2. VII.1910r. Od 4.III.1944r więziony na Pawiaku. Na 

obwieszczeniu z 24.IV.1944r pozycja 26 figuruje jako skazany na śmierć. Rozstrzelany 

26.IV.1944r. 

147. Szymański Feliks- urodził się w 1904r. Zmarł na Pawiaku 29.V. 1943r. 

148. Szymański Stanisław- był członkiem Armii Krajowej. Został aresztowany 

18.V.1943r. Rozstrzelany 29.V.1943r. 

149. Śmiśniewicz Tadeusz- urodził się 6.V.1893r w Warszawie. Z wykształcenia był 

inżynierem chemikiem. Pełnił funkcję kierownika Fabryki Prochów Bezdymnych, 

dyrektora wytwórni amunicji. W latach międzywojennych zajmował się technologią 

produkcji materiałów wybuchowych. W czasie okupacji dostarczał materiały 

                                                
19 Z. Śliwicki, op. cit. s. 285-286. 
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wybuchowe dla ruchu oporu. Aresztowany 13.IV.1943r i osadzony na Pawiaku. 

Rozstrzelany na Pawiaku w maju 1943r. 

150. Tarczyński Ryszard- urodził się w 2. IV.1925r. W dniu 17.V.1943r został 

aresztowany w domu przy Wolskiej nr. 50 lub 52 wraz z kolegą Kazimierzem 

Kowalskim urodzonym w 1926r. Wraz z nimi prawdopodobnie aresztowany został 

Rosjanin. 29. V. 1943r został razem z kolegą rozstrzelany i spalony na Pawiaku. Dopiero 

we wrześniu 1943r odzice dostali wezwanie do komisariatu na ulicę Krochmalną, gdzie 

dowiedzieli się o jego śmierci. 

151. Trautsold Jadwiga- urodziła się 15.I.1917r.  Była członkiem konspiracji pseudonim 

„Marta”. Przydzielono ją do Wojskowej Służby Ochrony Powstania w rejonie 

Mokotowa Dolnego. Aresztowana 6.I.1944r przy pl. Wilsona z tramwaju, z którego 

zabrano tylko ją. Prawdopodobnie była bita w Gestapo. Dnia 11. II. 1944r została 

rozstrzelana o świcie w ruinach getta. 

152. Urban Bartłomiej- urodził się w 1895r.w Trokobyczu. Syn Stanisława. Pełnił 

funkcję kapitana Wojska Polskiego. 17. V. 1943r o godzinie 24.30 został aresztowany z 

domu przy ul. Floriańskiej12. Rozstrzelano go 29.V.1943r. 

153. Vockrodt zd. Włodarska Irena- urodziła się 6. VIII.1912r w Warszawie. Była córką 

Wacława i Weroniki zd. Głowińskiej. Została aresztowana 6. II. 1943r w domu przy ul. 

Długiej 44/46, którego była administratorką wraz z Pelagią Piotrkowską i innymi około 

130 osobami. Powodem aresztowania było wykrycie tajnej drukarni „Szańca” i śmierć 

dwóch gestapowców w czasie walki. 10. II.1943r została wyprowadzona z celi na 

Pawiaku i rozstrzelana przez Oberschwrführera Zandera.20 

154. Wardziński Antoni- urodził się 23. VI. 1915r . Został rozstrzelany 17. XI. 1943r. 

155. Wardziński Bartłomiej- urodził się 3. VI. 1923r. Został rozstrzelany 17. XI. 1943r. 

Obwieszczenie z 18. XI. 1943r. poz. 20. 

156. Wasilewska Irena-urodziła się w grudniu 1920r w Warszawie. Córka Marii i 

Ludwika. Mieszkała na Ochocie przy ul. Kmeniowskiego 5. Harcerka 16 Warszawskiej 

Drużyny Harcerskiej im. Lisa-Kuli. Maturzystka, uczennica gimnazjum im. W. 

Szachtmajerowej przy ul. Białobrzeskiej 44. Została aresztowana z 19-20. 01. 1940r. 

Zdradzona. Rozstrzelana w Palmirach 2. IV. 1940r.     

157. Wasilewska z.d Rojowska Maria Antonina- urodziła się 9.01.1900r w 

Sobianowicach nad Bystrzycą koło Lublina. Była córką Kazimierza i Henryki z 

                                                
20 Z. Śliwicki, op. cit. s. 129. 
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wykształcenia inżynier –chemik, członek PLAN-u. 19-20.01. 1940r została aresztowana 

razem z córką Ireną. Prawdopodobnie zginęła 2.04.1940r w egzekucji w Palmirach.21  

158. Wenda Alojzy- urodził się 19.VI.1905r w Jaśle. Prowadził restaurację przy ul. 

Puławskiej w Warszawie. Aresztowany przez Niemców 6. III.1942r i został osadzony na 

Pawiaku. Rozstrzelany 28.V.1942r w Lesie Sękocińskim koło Magdalenki. 

159. Wernic Zbigniew- urodził się 27. III.1925r w Warszawie. Był synem Leona Lenka 

Wernica, legionisty, majora WP i Zofii z Chodkowskich doktora medycyny - pediatry. 

Harcerz 6 WDH, absolwent gimnazjum i liceum im. St. Kostki w Warszawie. Był 

członkiem Armii Krajowej  o ps. „Cezar” i pełnił funkcję kap. podchor.. 7 pp AK 

zgrupowania „Garłuch”, a także dowódcy 14 plutonu kompanii „Bogumiła”. Student II 

roku historii tajnego Uniwersytetu Warszawskiego i Szkoły Nauk Politycznych. Został 

aresztowany w domu przy ul. Podwale 4m 4 w nocy 20 czerwca 1944r i osadzony na 

Pawiaku. Aresztowany po nieudanej akcji odbicia więźniów Pawiaka 19/20 lipca 1944r. 

Rozstrzelany 21. VII. 1944r w ruinach getta wraz ze wszystkimi więźniami III 

oddziału.22 

160. Werpechowski Andrzej- pseudonim „Długi”- Urodził się 27. III. 1924r. Był uczniem 

gimnazjum im. M. Reja. Od 1941r był żołnierzem Armii Krajowej pułku Baszta Komp. 

Bz. plutonu I. 2. II. 1944r został aresztowany w domu i osadzony na Pawiaku. 

Równocześnie zostali aresztowani jego koledzy: Stanisław Wilpop i Jerzy Michaelis. 

Powodem ich aresztowania była wsypa. 10. II. 1944r zostali aresztowani wszyscy trzej. 

161. Wieluński Stanisław Witold- urodził się 8.V.1918r. Syn Jana i Anny. Był członkiem 

Armii Krajowej w stopniu podchorążego. Aresztowano go z domu dnia 18.V.1943r. 29. 

V. 1943r został rozstrzelany. 

162. Włodarkiewicz Jadwiga Maria- urodziła się 8. XI. 1875r. Matka płk. Jana 

Włodarkiewicza założyciela i dowódcy organizacji wojskowej „Tajna Armia Polska”, 

poszukiwanego przez gestapo wraz z drugim synem Józefem. W rezultacie zostali 

aresztowani 17-18. VII. 1942r. Ich matka została rozstrzelana 30. IX. 1943r. 

163.Włodarkiewicz Józef- został aresztowany w połowie 1942r , były członek TAP, a po 

jego organizacji „Wachlarze”, poszukiwany również przez Gestapo lubelskie. Przebywał 

w izbie chorych, kilkakrotnie reklamowany z transportów do obozu. W związku z 

nasilona liczbą transportów egzekucyjnych więźniów Pawiaka proszono go, pojechał do 

obozu, gdyż dalsze pozostawanie na Pawiaku, mimo choroby, grozi mu poważnym 

                                                
21 W. Bartoszewski, Palmiry, Warszawa 1969r, s. 91-92. 
22 Z. Śliwicki, op. cit. s. 291. 
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niebezpieczeństwem. Jednak chciał pozostać za wszelką cenę w Warszawie. W dniu 7. V. 

1943r został rozstrzelany w ruinach getta.23 

164. Wohlfarth Halina- urodziła się w 1913r.. Była absolwentką CIWF. Została 

aresztowana 9. IX.1941r w mieszkaniu rodziny Sokołowskich przy ul. Kaliskiej 17 wraz 

z bratem Edwardem i innymi-sprawa gazetki „Dzień” . Na mocy polecenia z Al. Szucha 

zostały aresztowane wraz z nią przy ul. Kaliskiej: Irena Sokołowska, Zofia Lipińska, 

Jadwiga Wilgocka i Józefa Remiszewska. Od 28.I.1942r do 30. V.1942r przebywała na 

Pawiaku w czasie pobytu Haliny Raczyńskiej prowadząc gimnastykę. 30.V.1942r została 

wywieziona do Ravensbrück. 5. I.1945r została rozstrzelana wraz z z czterema w/w 

kobietami. 

165. Wrzosek Stanisław- urodził się 1.V.1919r w Jarnicach. Pseudonim „JAR” podch. I 

pułku Art. Ciężk. w Modlinie. D-ca Baterii w Obronie Warszawy 1939r. D-ca Oddz. 

Dywersyjnego AK w Węgrowie. Więziony w Siedlcach, Pawiaku. 24. V.1944r 

wywieziony do Stutthofu, gdzie nadano mu numer 35666. Zamordowany w wieku 25 lat. 

166. Wyszyński Antoni- urodził się 22.VII.1887r. Został aresztowany 6.V.1943r z domu 

przy ul. Puławskiej 107 d m 8. Powodem ujęcia była sprawa związana z Stanisławem 

Łaniewskim (ps. Dziewicki), którego aresztowana w Kijowie i jego żoną dr. Katarzyną 

Łaniewską. 31.V.1943r nie przyjęto paczki od rodziny bowiem 29.V. 1943r został 

rozstrzelany. 

167. Zacharski Feliks- urodził się 1.II.1911r. Syn Franciszka i Heleny z domu Sątowska. 

W czasie wojny zamieszkały przy ul. Wspólnej 7 w Warszawie. Był żołnierzem kampanii 

1939r i członkiem Armii Krajowej. Aresztowany 24.III.1944r w piwnicy na Placu Stare 

Miasto 3 gdzie miał skład swoich materiałów handlowych. Aresztowano także jego 

współpracownika Remiesza Rymaszewskiego i razem zostali przewiezieni na Pawiak. 

Podczas pobytu w więzieniu na Pawiaku otrzymywał paczki od swojej żony. Jak się 

okazało po wojnie został aresztowany na skutek denuncjacji jego klienta Feliksa 

Stanisławskiego. 22.V. 1942r./?/ rozstrzelany w ruinach getta. 

168. Zagórski Edmund- urodził się 26.VII.1902r. w Warszawie. Działał w konspiracji. 

Został aresztowany 26.XI.1943r w swoim domku letniskowym w Dąbkowiźnie, a potem 

przewieziony do Radzymina. Następnego dnia został przetransportowany na Pawiak. 

Zginął 9.XII.1944r 

                                                
23Z. Śliwicki, op. cit. s. 292.  
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169. Zakrzewski Bronisław Hubert- urodził się w Tarnowskich Górach. Był synem 

Adama i Heleny z Łuszczewskich. Należał do Armii Krajowej i służył w stopniu kaprala 

podchorążego w Oddziale Dywizji „Zagroda”-1806. Pseudonim „Bór”. W dniu 

12.XI.1943r po lekcji tajnych kompletów poszedł odwiedzić w jakiejś sprawie swego 

przełożonego Jana Korzybskiego (ppor. „Irma”). Nie zastał go, w domu była tylko jego 

ciotka…… 

170. Zaremba Grabowski Alfred Feliks- urodził się w 1887r. Zmarł w 1944r. 

171. Zięborak Mieczysław- urodził się 4.X.1925r w Drohobyczu. Podchorąży Armii 

Krajowej. Został aresztowany 23.IV.1944r wraz z rodzicami i bratem. Rozstrzelany 

prawdopodobnie 22.V. 1944r. Żył lat 18. 

172. Zydorowicz Feliks- urodził się 14. I.1908r w Berlinie. Pracował jako lekarz w 

szpitalu Ujazdowskim pod wezwaniem św. Ducha w Warszawie od lutego 1941 do 14 

lutego 1944r. w charakterze asystenta wolontariusza. Dr. Zydorowicz pełnił swe 

obowiązki bardzo sumiennie ciesząc się w czasie swej pracy pełnym uznaniem zarówno 

kolegów lekarzy jak i i chorych. Poza zajęciami szpitalnymi pracował w Ośrodku 

miejskim na Mokotowie, przy czym znajdował jeszcze czas na dokształcanie się w 

chirurgii. W nocy z 14-15 lutego 1944 został aresztowany przez gestapo w czasie 

pełnienia dyżuru szpitalnego, a później był przez jakiś czas więziony na Pawiaku. 

Przysłał jedną kartkę z Pawiaka do domu, w którym czekała żona prosząc o paczkę. Gdy 

żona zgłosiła się z paczką już go nie było. Został rozstrzelany w końcu czerwca 1944r w 

ruinach getta. 

173.Zygier Tadeusz- członek Armii Krajowej. Zginął śmiercią tragiczną. Został 

zamordowany przez okupanta na terenie Pawiaka dn. 13.V.1944r. Miał 22 lata. 

174. Na Pawiaku w drugiej połowie stycznia 1944r został rozstrzelany Tajny 

Uniwersytecki Komplet Socjologii, który pracował na Żoliborzu ul. Słowackiego w 

mieszkaniu Czakich socjolog  

Władysław Okiński- urodził się 1.IV.1906r. Profesor socjologii Uniwersytetu 

Poznańskiego. Aresztowany 5.I.1944r z kompletem studentów socjologii w mieszkaniu 

Czakich. Rozstrzelany 19.I.1944r. 

STUDENTKI I STUDENCI  

a. Hanna Czaki, „Helena”-urodziła się 11.I. 1922r w Warszawie. Córka Tytusa i 

Jadwigi z Dobrowolskich. Hanka Czaki i Ewa Pohoska zostały rozstrzelane 

11.II.1944r. w tej samej egzekucji w ruinach getta w grupie 34 więźniarek. 

Matka zginęła w kilka dni później. Ojca rozstrzelano 24.I. 1944r. w egzekucji 
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ulicznej. Nazwisko Hanki Czaki figuruje na tablicy pamiątkowej w gmachu 

XVI Lic. Ogóln. im. S. Sempołowskiej przy ul. Stołecznej 5.24 

b. Krystyna Hirschberg- została aresztowana 5.I.1944r. Ubyła z Pawiaka 

15.II.1944r 

c. Alicja Pawlisiak-prawdziwe nazwisko Zofia Wawrzyńska. Łączniczka w BIP 

KG AK. Pseudonim „Krystyna”. 25Aresztowana 5.I.1944r na ul. Rakowieckiej 

razem z H. Czaki. Powodem zatrzymania było znalezienie przy nich filmów i 

klisz z meldunkami do przesłania do Londynu. 11.II.1944r została 

rozstrzelana. 

d. Ewa Pohoska- pseudonim „Szczęsna”, „Iza”, „Halina Sosnowska”. Urodziła 

się 19.VII.1918r. w Lublinie. Córka wiceprezydenta m.st. Warszawy Jana 

Pohoskiego straconego 20/21. VI.1940r w Palmirach i Hanny z Rzepeckich , 

doc. historii na Uniwersytecie Warszawskim. 5.I.1944r aresztowana wraz ze 

słuchaczami tajnego kompletu socjologii oraz rodzicami Hanny Czaki, gdy 

przyszła zawiadomić o zatrzymaniu ich córki przez gestapo. Osadzona na 

Pawiaku i rozstrzelana 11.II.1944r w ruinach getta26. Jej nazwisko 

upamiętniono na tablicy pamiątkowej w gmachu Wydziału Filologii Polskiej 

Uniwersytetu Warszawskiego.27 

e. Stefania Radliska 

f. Gwidon Bursa 

g. Jerzy Garszyński zob. Nr. 37. 

h. Mieczysław Kania- urodził się 29.V.1915r. Aresztowany na komplecie w 

czasie wykładu socjologii. Rozstrzelany 19.I.1944r 

i. Roman Laskowski- urodził się 26.V.1924r. Rozstrzelany 19.I.1944r 

j. Jerzy Oswald-urodził się 20.IV.1924r w Warszawie. Syn Waleriana i 

Stanisławy z domu Brach. Student tajnych kompletów socjologii Uniwersytetu 

Warszawskiego. Aresztowany wraz kolegami, koleżankami i wykładowcą w 

mieszkaniu Czakich przy ul. Słowackiego 35. Rozstrzelany 19.I.1944r 

k. Andrzej Werner- urodził się 15.X.1925r. Rozstrzelany 19.I.1944r 

                                                
24Pełny biogram w: Słownik uczestniczek walki o niepodległość Polski 1939-1945. Poległe i zmarłe w okresie 
okupacji niemieckiej,Warszawa 1988r, s. 70.  
25 G. Mazur, op. cit. s. 76. 
26 A. Czuperska, Cztery…wyd. II, s. 235. 
 
27Pełny biogram w: Słownik uczestniczek walki o niepodległość Polski 1939-1945. Poległe i zmarłe w okresie 
okupacji niemieckiej, op. cit. s. 324. 
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l. Jadwiga Czaki z Dobrowolskich- „Urodzona w 1887r. w Krakowie. Była żoną 

Tytusa, zamieszkała w Warszawie przy ul. Słowackiego 35. Matka Hanny. Od 

młodych lat brała aktywny udział w polskich organizacjach 

niepodległościowych, m.in. w żeńskim oddziale „Strzelca”. Działała w 

konspiracji w czasie II wojny światowej.”28 Została aresztowana 5.I.1944r o 

godz. 17.00 wraz z całą rodziną i członkami kompletu socjologii UW. 

Przesłuchiwana przez pracowników gestapo. Rozstrzelana 19.I.1944r. 

m. Tytus Wincenty Czaki- urodził się 4.I.1888r. w Ciechocinku, w rodzinie 

Feliksa i Antoniny zd. Śladowicz. 5.I.1944 gestapo aresztowało go wraz z żoną i 

córką. Był więziony na Pawiaku. 24.I.1944r został rozstrzelany w publicznej 

egzekucji przy ul. Długiej róg ul. Kilińskiego, pod ścianą Ministerstwa 

Sprawiedliwości. Był odznaczony Krzyżem Niepodległości z Mieczami. 29 

175. GRUPA ŻOŁNIERZY I ŁĄCZNICZEK ZGRUPOWANIA „KEDYWU” 

ODDZIAŁU „OSA-KOSA” Z KRAKOWA I WARSZAWY ARESZTOWANI 

5.VI.1943R W KOŚCIELE ŚW. ALEKSANDRA. ROZSTRZELANI NA PAWIAKU 

17.IX.1943R CZEŚĆ ICH PAMIĘCI 

      Przywieziono 42 mężczyzn i 30 kobiet.30 Wskutek donosu konfidenta 

aresztowano wszystkich obecnych na ślubie Teofili Suchankówny i Mieczysława 

Uniejewskiego (Raczyńskiego) w kościele Św. Aleksandra przy pl. Trzech Krzyży. 

Na Pawiak przywieziono samochodami 89 osób, z których po selekcji zatrzymano 

56. Wśród aresztowanych znaleźli się rodzice młodej pary i wiele osób będących 

w kościele oraz członkowie oddziału dywersyjnego AK „Osa-Kosa”. 

Battek Tadeusz     Milli Krystyna  

Czmoch Zdzisław      Papiewski Jan  

Gabszewicz Władysław    Sokalówna Aleksandra 

Jankowski Andrzej     Suchankówna Teofila  

Jarmicki Mieczysław     Syrek Stefan 

Komierowski Andrzej    Trzaska-Durski Jerzy 

Kośmińska Anna      Uniejewski Mieczysław 

       Welwet Władysław 

                                                
28 Słownik uczestniczek walki o niepodległość Polski 1939-1945. op. cit. s. 70. 
29 Pełny biogram w: Słownik uczestniczek walki o niepodległość Polski 1939-1945, op. cit, s. 70; także w: M. 
Gałęzowski, Wierni Polsce. Ludzie konspiracji piłsudczykowskiej 1939-1947, Warszawa 1978, s. 330. 
30 Regina Domańska, Więzienie Gestapo. Kronika 1939-1944. Warszawa 1978, s. 330. 
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 W mieszkaniu przy ul. Oleandrów 7 aresztowano Marię Buczkowską oraz 

Jerzego Węglińskiego. Drugi mężczyzna zdołał zbiec.31 

 17.IX.1943r na Pawiaku rozstrzelano 12 mężczyzn i dwie kobiety. Są to 

m.in.: 

Battek Tadeusz   Jankowski Andrzej  Komierowski Andrzej 

Gabszewicz Władysław  Jarmicki Władysław  Kośmińska Anna  

Milli Krystyna  Syrek Stefan   Welwet (Kazimierski) 

Popiewski Jan   Trzaska-Durski Jerzy  Władysław32 

 

a. Battek Tadeusz- urodził się 9. III.1924r. w Żywcu. Był instruktorem 

harcerskim, podchorążym. Jego ojcem był Otton, który przebywał w Oflagu 

IV w Dessel bei Wartburg. Pseudonim „Jurek”. Należał do grupy 

terrorystycznej PZP d-ca Jerzy Kleczkowski, który służył w Wadowicach z 

ojcem Battka pseudonim też „Jurek”. Brał udział w zamachu na gen. SS. 

Policji Krügera 20. IV. 1943r. w Krakowie i innych. Battek zeznał, że w 

zamachu brał udział również „Jędrek”, „Czesław” znany jako Andrzej 

Lewiński. Aresztowany 5. VI.1943r w kościele św. Aleksandra. 17. IX. 1943r 

rozstrzelany w ruinach getta.  

b. Buczkowska Maria-aresztowana 5.VI.1943r w domu przy ul. Oleandry 7 m. 

15 Aresztowany został Jerzy Węgliński. Oboje związani z B. Piaseckim. Żyła 

lat około 23.  

c. Czmoch Zdzisław-aresztowany w 1943r i osadzony na Pawiaku. Przebywał w 

celi dla młodocianych wraz z Zygmuntem Malinowskim od 5. VI-

11.VIII.1943r. Pracował w warsztatach więziennych. Jesienią 1943r 

wywieziony do Buchenwaldu, gdzie zmarł. 

d. Gabszewicz Władysław-urodził się w 1922r. Członek AK. Student prawa. 

Pseudonim „Władek”. Harcerz, podchorąży AK. Wykonawca zamachu na 

Hugo Dietza w dniu 13.IV.1943r przy ul. Rysiej. Uczestnik wielu akcji 

bojowych. Aresztowany w kościele św. Aleksandra. Rozstrzelany 17.IX.1943r.  

e. Jankowski Andrzej-urodził się 9.XII.1924r w Gorlicach. Harcerz, podchorąży 

pseudonim „Mały”, „Mały Andrzej”, „Irka”. Wykonawca zamachu na 

Krügeram w dniu 20.IV.1943r w kościele św. Aleksandra. Jankowski był w 

                                                
31 Regina Domańska, op. cit. s. 353. 
32 Regina Domańska, op. cit. 354. 
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celi z Jerzym Hronowskim. Był zmuszony przyznać się do wszystkiego. 17. IX. 

1943r został rozstrzelany. 

f. Jarmicki Mieczysław-urodził się 11. XII. 1920r w Sierpcu. Pseudonim 

„Korwin”, „Jarema”, „Hamer”. Podporucznik Wojska Polskiego. Absolwent 

Korpusu Kadetów w Rawiczu. Uczestnik kampanii wrześniowej. W czasie 

okupacji brał udział w akcjach sabotażowo-dywersyjnych zgrupowania 

„Wachlarz”. W 1942r uciekł z więzienia w Mołodecznie wraz z 

Komierowskim. 5.VI.1943r aresztowany w kościele św. Aleksandra. 17.IX. 

1943r rozstrzelany. 

g. Komierowski Andrzej-urodził się 14.I.1942r w Wilnie. Harcerz, podchorąży, 

ppor. AK, wychowanek korpusu kadetów, uczestnik wielu akcji sabotażowych 

i dywersyjnych w z grupowaniu „Wachlarz”. Aresztowany w 1942r , ale 

uciekł z więzienia w Mołodecznie wraz z Mieczysławem Jarmickim. Uczestnik 

akcji likwidacyjnej na Hugo Dietza pracownika Arbeitsamtu w dniu 

13.IV.1943r na ul. Rysiej. Aresztowany 5. VI.1943r w kościele św. Aleksandra. 

17.09.1943r rozstrzelany w ruinach getta.  

h. Kośmińska Anna-urodziła się 31.V.1922r lub 1921r. Kierowniczka wydziału w 

Urzędzie Pracy. Uczestniczka akcji likwidacyjnej Hugo Dietza. Aresztowana 

w kościele św. Aleksandra. 17. IX.1943r rozstrzelana. 

i. Milli Krystyna-urodziła się 16.IX.1925r. w Krakowie. Pseudonim „Krysia”. 

Łączniczka, urzędniczka pocztowa. Uczestniczka w zamachu na Krügera w 

dniu 20. IV. 1943r. Aresztowana 5.VI.1943r w kościele św. Aleksandra. 

Podczas rewizji u Milli znaleziono w notesie kartkę z zapisem, że Tadek 

22.IV.1943r z Krakowa musi uciec do Warszawy, a więc brał udział w 

zamachu na Krügera. Milli początkowo kłamała, a potem przyznała, że Tadek 

jest jej przyjacielem i brał udział w zamachu na Krügera. Okazało się też, że 

Tadek to Tadeusz Battek. 

j. Papiewski Jan-pseudonim „Jerzy”, „Wąsacz”. Kapitan WP, zastępca dowódcy 

oddziału OSA-KOSA. Pełnił rolę łącznika między faktycznym szefem o ps. 

„Filip”. Do aresztowania był kierownikiem gospodarczym w 

Kreisbraukennaus w Pruszkowie. Aresztowany 5.VI.1943r w kościele św. 

Aleksandra. W przesłuchaniu stanowczo zaprzeczał, aby osobiście popełnił 

jakiś mord. Wciąż powoływał się na to, że wykonywał tylko polecenia 
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likwidacji osób swego szefa i przekazywał do poszczególnych grup. Podobno 

popełnił w celi samobójstwo lub został rozstrzelany 17. IX. 1943r. 

k. Sokalówna Aleksandra-urodziła się 23.X.1912r we Lwowie. Absolwentka 

CIF-u. Nauczycielka gimnazjum im. A. Piłsudskiej. Była w łączności szefa 

sztabu AK. Potem pełniła funkcję szefowej łączności oddziału OSA-KOSA. 

Aresztowana 5.VI.1943r w kościele św. Aleksandra na ślubie T. Suchankówny 

i M. Umiejewskiego. 20. VI. 1943r popełniła samobójstwo na Szucha. 

l. Suchankówna Teofila-córka artysty malarza Teofila Suchanka. Aresztowana 

5.VI. 1943r w kościele św. Aleksandra w czasie swego ślubu z Mieczysławem 

Uniejewskim.  

m. Syrek Stefan-urodził się 4. IV.1921r w Krakowie. Harcerz, podchorąży 

pseudonim „Niusiek". Żołnierz oddziału OSA-KOSA w Krakowie i w 

Warszawie. Uczestnik akcji bojowych. Aresztowany 5.VI.1943r w kościele św. 

Aleksandra.  

n. Trzaska-Durski Jerzy-aresztowany 5.VI.1943r na ślubie w kościele św. 

Aleksandra. Członek oddziału dywersyjnego OSA-KOSA. Aresztowanie 

nastąpiło wskutek donosu konfidenta obecnych na ślubie członków oddziału. 

Mieczysław Uniejewski zeznał, że aresztowani Stefan Syrek i Jerzy Trzaska-

Durski byli kandydatami do jego grupy likwidacyjnej i w tym celu przyjechali 

z Krakowa do Warszawy. Wymienieni są osobistymi przyjaciółmi Tadeusza 

Battka, który po zamachu uciekł do Warszawy. 17.IX.1943r został 

rozstrzelany. 

o. Uniejewski Mieczysław-urodził się 28.VIII. 1918r. w Strobowie koło 

Skierniewic. Mieszkał przy ul. Śmiałej 58 m.1 w Warszawie. Uczestnik wielu 

akcji bojowych. Należał do oddziału dywersyjnego „OSA-KOSA” pod 

pseudonimami Ludwik Raczyński pseudonim „Matros”. Ludwik Raczyński 

urodził się 25. VII.1917r. w Wilnie. Z zawodu był ogrodnikiem. Żonaty, 

wyznanie rzymsko-katolickie, zamieszkały przy ul. Śmiałej 58 m.1 w 

Warszawie. Prawdziwe nazwisko Mieczysław Uniejewski.  Aresztowany 

5.VI.1943r w kościele św. Aleksandra w czasie swego ślubu z Teofilą 

Suchankówną. Ogółem aresztowano około 100 osób. Na początku przesłuchań 

kłamał, ale przyznał się, że wiele mordów popełnił. Był porucznikiem polskiej 

marynarki wojennej. Pseudonim „Marynarz”, „Zbyszek”. Porucznik z ORP 

„Gryf”, obrońca Helu. Wzięty do niewoli na Helu. Był w Oflagu IIC 
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Woldenbergu. Uciekł w maju 1942r z obozu jeńców. Skontaktował się po 

ucieczce z Oflagu z Kleczkowskim ps. „Jurek” i wstąpił do grupy 

terrorystycznej. Kleczkowski zaprzecza, aby brał udział w zamachu na 

Krügera. Został  rozstrzelany w ruinach getta.  

p. Welwet Władysław- fałszywe nazwisko Władysław Kazimierski ps. „Miś”. 

Porucznik WP, członek AK, żołnierz oddziału OSA-KOSA. Brał udział w 

wielu akcjach bojowych. Aresztowany 5.VI. 1943r. w kościele św. 

Aleksandra.17.IX.1943r został rozstrzelany. Żył 23 lata. 

q. Węglińskiego Jerzego- aresztowany 5.VI.1943r w mieszkaniu Marii 

Buczkowskiej. Był związany z B. Piaseckim. Żył lat 27. 
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